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ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ УКРАЇНСЬКОГО МЕНЕДЖМЕНТУ ТА ПРОБЛЕМИ ПРИ ПІДГОТОВЦІ 

УПРАВЛІНСЬКОГО ПЕРСОНАЛУ В УКРАЇНІ 

 

І.В. Крупіца, кандидат економічних наук, доцент 

Одеська національна академія харчових технологій 

м.Одеса 

О.К. Байрачна, аспірант кафедри менеджменту та інновацій 

Одеський національний університет ім.І.І.Мечникова 

м.Одеса 

 

Стабільність соціально-економічних систем нерозривно пов’язана з розвитком менеджменту та 

професійним навчанням управлінських кадрів. На сьогоднішній день не тільки Україна, але й весь світ 

переживає не тільки глобальну економічну кризу, але й методологічний занепад менеджменту. Однією з 

причин цього виявилось те, що власне що класичні підходи та методи менеджменту не забезпечують 

достовірного функціонування і становлення. 

Проблеми в підприємницькій діяльності були і раніше, але ці труднощі в діяльності менеджменту 

вирішувались в рамках двух-, максимально тристоронніх відносин. До що ж були значимо менша інтенсивність 

взаємодії суб’єктів, швидкість бізнес-процесів і проходження інформації. Катастрофічні результати по 

вирішенню проблем були рідкістю. 

Події останніх двадцяти-двадцяти п’яти років в Україні призвели до масової підготовки управлінців в 

закладах різного профілю і це проблема яка існує і на сьогодення. Одна із найважливіших проблем, яку слід 

визначити, це те, що відбулося істотне зниження рівня фундаментальної освіти, тобто зменшується питома вага 

базових дисциплін, що створюють фундаментальність. 

Важливою сферою діяльності менеджменту вважається професіоналізація управлінської діяльності, 

тобто підготовка управлінських кадрів, створення умов для їх роботи. На сьогоднішній день, економіка 

українських регіонів вважається економікою змішаного типу, якій необхідна професійна підготовка 

управлінських кадрів. Діяльність менеджменту в Україні пов’язана з особливостями економіки перехідного 

періоду і конкретної культурної ринкової поведінки, що ускладнює перенесення західних методів ринкового 

регулювання в українську економіку і вимагає формування особистої теорії розвитку менеджменту, і 

відповідно до цього, державної моделі підготовки управлінських кадрів [4, c.59]. 

Перш за все хотілося би наголосити, що до різниці між такими поняттями як «освіта» та «навчання». 

Навчання, або ж передача знань від викладача до слухача, це не освіта,та в міру становлення передових 

інформаційних технологій значення навчання дуже швидко девальвує. Знання самі по собі коштують все менше 

і менше. Освіта ж передбачає не лише тільки передачу знань, але розвиток спеціаліста, який розуміє сутність 

досліджуваних процесів і явищ з ймовірністю в подальшому їх практичного використання в залежності 

ситуації. Це складання конкретного образу мислення. 

Однією із найважливіших характеристик, управлінської освіти є системність. Системний підхід 

дозволяє здобувачу освіти отримати всебічне та комплексне уявлення про процеси і взаємозв’язки складових в 

суб’єкті та об’єкті управління. Системність знаходиться в залежності від великої кількості факторів. В першу 

чергу від системності рівня науки управління, основою якої вважається теорія управління.  

Розвиток професійної управлінської діяльності в Україні відбувалося за наступними етапами: перша 

освіта, додаткова освіта, далі ще друга освіта, підвищення кваліфікації, перепідготовка. Ці етапи не заважали 

один одному, а навпаки, завдяки ним було легко виділити проблематику та методику при підготовці 

управлінських кадрів. Перша освіта - основна, , тому що саме в цей період складається базовий підхід до 

професіоналізації, методики ефективності управлінської діяльності та аналізу існуючих проблем. Додаткова 

освіта характеризувало практичну потребу знань і комплект більш актуальних проблем розвитку управління 

[2]. 

В останні роки ряд ЗВО, виходячи з необхідності ринку освітніх пропозицій та з урахуванням 

особистого кадрового потенціалу, автономно розробляє освітні програми для спеціальності «менеджмент». 

Втім тут є ряд проблем. 

1. Плутанина понятійного апарату. В даний час ще не сформувався єдиний понятійний апарат в області 

менеджмент освіти. Внаслідок цього здобувачі освіти не можуть належним чином дослідити дисципліну 

самостійно,тобто дистанційно. 

2. Плутанина предметної області. Власне що відноситься до управлінської діяльності, які його межі, 

відповідність з менеджментом? Єдиного поняття в даних питаннях немає, власне що породжує велику кількість 

завдань з навчальними матеріалами. 

3. Відсутність єдиної теорії управлінської діяльності. Книжки з назвою типу «теорія управління» 

нерідко являють собою дайджест літератури, що має відношення до управління підприємством, яке веде 

господарську діяльність. Тобто в книжці може бути кілька на тем про стратегію і організаційні структури, 

декілька тем, які стосуються законодавства, та кілька тем про управління персоналом. У результаті виходять 
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книжки , про які не можна сказати, що вони не пов’язані з колективним управлінням, але вивчити по ним 

процес колективного управління, навчатися працювати не можна, тому що в них немає повної інформації. 

4. Плутанина в кінцевому результаті підготовки спеціалістів. Ця плутанина ускладнює узгодження 

програм підготовки спеціалістів [1]. 

В Україні сформувалося 2 паралельних менеджмент-спільноти, які протистоять один одному Основна 

суть цього протистоянні в тому, що ці дві спільноти використовують різні інструменти та технології. До першої 

менеджмент спільноти варто віднести викладачів, консультантів та тренерів по управлінській діяльності. Друга 

група це діячі менеджери на підприємствах Якщо перша група орієнтована на західну культуру та зразки 

менеджменту, то другі находячись в реаліях вітчизняної культури критично відносяться до теоретичних 

конструкцій перших [5, c. 46]. 

До недавнього часу «традиційні», тобто емпіричні підходи до управління абсолютно відповідали 

потребам бізнесу, тому що, із за великої кількості ресурсів промахи в управлінні підприємством майже не були 

відчутні для суб’єкта управлінської діяльності. З одного боку, це сприяло формуванню стандартів, наприклад, 

як уявлення про поділ теорії та практики, з іншої - перешкоджало осмисленню проблем управління. 

Підготовка менеджерів з урахуванням передових інструментів і технологій менеджменту повинна 

основуватись на трьох напрямках: 

1. Безперервне вивчення професії та стажування.  

2. Оволодіння технологіями суспільних відносин в рамках ієрархій менеджменту в організаціях і 

зовнішньому середовищі.  

3. Менеджмент як процес економічного, технологічного і соціального управління по досягненню 

організаційних цілей [3, c,73]. 

В підсумок хотілося би зазначити, що новоутворена система освіти не здатна повною мірою 

задовольнити потреби бізнесу в інноваціях. Перша та сама основна причина це те, що відсутній чітко 

прописаний перелік компетенцій управлінців-інноваторів. Також, не сформовано концептуальний підхід при 

підготовці управлінських кадрів в сфері організаційно-управлінських інновацій. 

Для вирішення питання та покращення професійної підготовки управлінських кадрів доцільно було би 

забезпечити наукове співробітництво з професійними асоціаціями, науково-виробничими організаціями та 

освітніми установами щодо формування державної моделі підготовки менеджерів з урахуванням галузевих 

потреб. Далі навчитися створювати освітню заявку акредитованим ЗВО, організовувати відбір претендентів на 

навчання та їх подальше супровід аж до працевлаштування. Якість підготовки менеджерів в українських ЗВО 

відповідає вимогам роботодавцям, але потрібно тільки знайти «точки дотику» науки і практики. Не маловажний 

фактор це вміння розцінювати та відбирати бізнес-програми для персоналу з урахуванням перспективних 

потреб організації. 
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